

三江热议

应对“卖空气”不能止于消费提醒

张玉胜

雾霾的频繁出现催生了一个新的商品交易——“卖空气”。记者注意到，标称来自山东威海，甚至从新西兰等地代购而来的空气，在电商网站及微信朋友圈里成为了明码标价的商品。

专家表示，国内这类产品没有类别划分，涉嫌“三无产品”和虚假宣传，建议消费者谨慎购买。

11月29日
《北京青年报》



朱慧卿 绘

空气乃大自然所赐，当属人类赖以生存且“免费共享”的无价资源。如今却被堂而皇之地摆入了电商的货架，成为明码标价的“卖品”，甚至不乏外国的空气比中国“鲜”的“进口货”。这并非只是一笑了之的黑色幽默。遏制“卖空气”的奇葩怪象，不能止于严查“三无”和“谨慎购买”，更需从源头强势治污。

很多年以前央视曾播放过一则公益性广告：“当大家面对地球上最后一瓶洁净空气的时候，它真的是无价的。”随着“卖空气”这桩“新生意”行当的出现，其仿佛如预言般地得以在现实中应验。今年初春，粤北的连山县农民“突发奇想”，将用塑料袋装起的空气，连同当地的冬菇、春笋等山货一起售卖。面对“小袋10元大袋30元”的标价，游客们或一笑而过，

或随便看看，或掏出手机与空气自拍，也有的当真掏钱买几袋回去城市，完全是一副轻松惬意的“好奇”心态。

如果说山区农民的“卖空气”举动不过是逗趣卖萌，抑或是意在引人眼球和招徕游客的旅游推介，那么，电商网站标价不菲的“卖空气”就显得煞有介事和恶意炒作，当不无借雾霾生财的利欲熏心，甚至将其解读为趁“霾”打劫也并不为过。且不说“卖空气”敛财原本就是悖逆公共道德无良行为，在没有明确国家标准语境下的空气产品售卖，压根就是不被允许的非法商业行为，其不敢标注商品名称、厂名厂址和使用有效期的产品，更是国家明令取缔的“三无产品”，其缺乏行政许可和毫无科学根据的营销广告，当属涉嫌忽悠消费者的虚假宣

传。工商行政管理部门理当出手治理，严查严处。

不过，人们也不能不正视其背后隐喻环境污染严重的严峻现实。当天蓝、地绿、水清不再、自由呼吸新鲜空气成为生活奢侈时，“卖空气”又有何奇怪？高价“卖空气”无疑也是从另一个侧面警示社会。与其劳神费力地查“三无”和提醒“勿购买”，不如痛下狠手的治污保洁。这才是釜底抽薪的源头治理。

“惟江上之清风，与山间之明月。耳得之而为声，目遇之而成色。取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”别让大文豪苏轼为我们描绘的“清风明月”成为永远难以修复的“昨日”，更莫让“有偿空气”成为吾辈愧对苍天的遗憾与耻辱。

明星绯闻过热背后的传播规律和媒体反省

胡晓新

日前，中国青年报社对明星绯闻进行的一项调查显示，76.9%的受访者对明星绯闻关注较多。64.0%的受访者指出很多媒体为博眼球和关注度，将明星绯闻推上头条。48.7%的受访者对于明星绯闻充斥舆论环境感觉厌烦，76.0%的受访者认为明星绯闻过热影响公众关注其他新闻。

11月29日《中国青年报》

对于明星绯闻屡上头条的现象，从来不乏见仁见智之人。您瞧，从中青报的调查结果来看，关注与反感的受访者比例差不多，都占到70%以上。在现实生活中，许多吃瓜群众一方面对奥运会让王宝强抢了头条“愤愤不平”，另一方面却实在“放不下心”而密切关注。具体来说，13.9%的受访者每天都会看，63.0%的受访者手机有推送就会看；只有18.7%的受访者表示自己很少看明星绯闻，3.1%的受访者从来不看。

近年来，本该局限于媒体文

娱版面、频道的明星情感故事、婚变“事故”、意外变故之类的绯闻，屡屡升格为“头条”强烈冲击读者和观众的眼球。看官耳熟能详的，就有2013年的“董洁·王大治”，2014年“文章·姚笛”、2015年“陈赫·许婧”，还有今年的“王宝强·马蓉·宋喆”。明星绯闻热度如此之高，媒体当然有一定的责任，但这其中也确实有传播规律在起作用。

由于职业特点，明星在荧屏舞台抛头露面的机会本来就多，更有希望通过媒体得到观众(读者)关注的强烈欲望，观众也有从媒体知晓包括明星隐私在内的信息的旺盛需求(57.5%的受访者认为大众有窥私欲，喜欢关注明星私生活)，媒体也就乐于促成这种两相情愿的“好事”，还常常凭借“明星隐私权应当让渡给民众的知情权”这口“尚方宝剑”，对明星的隐私也来个穷究深挖。而报道其他领域的人物，“腾挪”的空间就小得多了。

拿科学家来说，人家搞研究还来不及，哪有时间与兴趣露脸

做“明星”？古今中外，科学与演艺本来就是不同的“圈”，职业特点决定两者不具可比性——同为各自“圈”内的顶尖人物，在盛唐，你说是医学家孙思邈的拥趸广，还是李白的粉丝多？在欧洲文艺复兴时期的英国，你说是近代生理学鼻祖哈维更受关注，还是莎士比亚更有名气？

但凡事都得有个度。有受访者认为，当前有的媒体尤其是微博、公众号新媒体为了满足大众的好奇心，给了明星太大的报道量，而大众有时会对明星进行评论、赞扬或者攻击，将相关话题越炒越热，导致整个舆论环境越来越娱乐化，对社会的其他方面关注太少。这就需要一些媒体从使命担当、职业追求、社会效果、传播技法等方面作出反省，给过热的明星绯闻降降温，同时给其他过冷又有社会意义的题材加加热，不能让“有意思的”驱逐了“有意思的”。而对于绯闻明星的曝光，媒体更应有自己的职业操守，正如受访者所说，最起码不能涉及与事件无关的明星家人，否则，太污！

投稿邮箱
nbwbpjl@163.com

街谈巷议



“礼花引路”能否照亮“任性脚步”？

11月27日晚上，7个大人带着5个小孩在鄞州横街一座山上迷路，来来回回兜了四个小时，就是找不到路，无奈只能报警求助。天黑路滑、山上起雾、手机信号微弱、定位有偏差，救援工作一时陷入困境。最后，民警发挥聪明才智，燃放大型礼花弹当信标进行“导航”，一直放了价值2000多元的礼花弹，终于让被困者确定了自己的方位。半夜11点左右，民警将他们顺利带下了山。

11月29日《宁波晚报》

荒山野岭是很危险的地方。别说是普通的市民了，即使是那些具有专业知识的人，也不能保证万无一失。期盼看看大自然风光的心情是可以理解的，但是一切都必须要有一个基础，那就是要确保自身的安全，又何况这种探险式游玩还带着孩子？这是对自己的不负责，这是对孩子的不负责，这何尝不是对社会的不负责？这种胆战心惊，这种冷汗直流之后，该如何反思自己的任性？

现实生活中，任性的驴友很多。有的地方明明不允许进入，可是有人就是不听劝说，偷偷摸摸也要“另辟蹊径”，非要进入不可。有的人甚至会因为管理人员不让进入而发生纠纷。也因此出现了很多悲催的事情。有的驴友从山涧跌落了，有的驴友被困山顶了。幸运的人，可以在获得救援之后，回到亲人的身边。不幸的人，则留给社会和家庭的是无尽的伤痛了。这种事情不是不能避免，而是有的人只是以自我为中心，打着探险的名义，打着亲近自然的名义，明知山有虎偏向虎山行。到最后只会是连累了朋友，连累了家人，连累了社会。

对于这种任性的脚步，我们需要思考的是，究竟该如何让他们也长点记性？救援是无话可说的，也是必须做的事情。问题是，在救援之后，就这样结束了吗？我想，一方面要出台这方面的法律法规，对任性的旅游进行约束。一方面要加强监管，对不适合出行的地方也设置一个“禁止进入的大门”。再一方面需要考虑支付救援资金的问题了。个人的任性而为不该全部让社会买单。

郭元鹏

“拒载救人者”不只是道德问题

一个11岁男孩和几个同学在河边玩耍时，不慎落水，山东济宁市民曹胜鲁来不及掏出兜里的手机和钱，翻越一米多高的护栏跳进冰冷的河水例救人。为救人从鬼门关闯过来的曹胜鲁上岸后，却遇到了寒心的一幕，全身湿透的他打算回家换衣服，连拦三辆出租车均被拒载，最后民警将曹胜鲁送回了家。

11月29日《齐鲁晚报》

必须正视的是，几名的哥“拒载救人者”，不只是道德失范的问题。

长期以来，无论是交管部门，还是出租车企业，抑或是出租车司机，都忽视了出租车的基本属性——其是城市公共交通的一种补充，具有一定的公益性，也享受政府一定的补贴。既然政府提供了补贴，就表明政府在向出租车企业花钱买服务，出租车也承担了一定的公共服务职能，就不能一味地以牟利为目的，理应向市民提供低价优质的服务。可见，几名的哥“拒载救人者”，已经完全丧失了向市民提供公共服务的社会责任，理应受到处罚。

从“拒载救人者”事件中可以看出，对于出租车拒载等违规行为，不缺法律规定，缺的是监管手段和规范措施。首先，当遭遇拒载时，乘客应齐声制止，及时投诉，社会应给予谴责。而不能像救人者曹胜鲁这样，对拒载的出租车司机表示“理解”。要知道，“理解”拒载行为，就是一种放纵。再者，出租车公司应严格执行出租车相关管理规定，加强对出租车司机的教育管理和出租车的运行监管，实施动态考核制度，并实行服务质量与从业资质挂钩，严格按照运行时间进行考核；特别是，要加大监督检查力度，严肃查处拒载等违规行为。

张西流